

Πρώτη επίσημη παραδοχή Δεν είναι βιώσιμο το χρέος, τονίζει ο επίτροπος Ρεν

Αναδιάρθρωση χρέους προανήγγειλε ο επίτροπος Οικονομικών Υποθέσεων, αποκλείοντας νέο «κούρεμα»

ΤΗΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΑΡΛΑΠΑΝΟΥ

Στην επίσημη παραδοχή, για πρώτη φορά, ότι το ελληνικό χρέος δεν είναι βιώσιμο και εξετάζονται τρόποι αναδιάρθρωσής του, όπως η μείωση των επιτοκίων στα δάνεια που λαμβάνει η χώρα και ο ετεροχρονισμός των ωριμάσεών τους, προχώρησε χθες ο Όλι Ρεν, αποκλείοντας, ωστόσο, ένα νέο «κούρεμα». Ξεκαθάρισε πως η συζήτηση για το χρέος και την παράταση εξαρτώνται από την ψήφιση των μέτρων και του προϋπολογισμού από τη Βουλή, ζητώντας από όλες τις πλευρές να πράξουν αυτό που τους αναλογεί, ώστε να υπάρξουν πολιτικές αποφάσεις στο Eurogroup της Δευτέρας.

Αθήνα και Βρυξέλλες δίνουν μάχη με το χρόνο ώστε να αποδεσμευθεί η επόμενη δόση στις 27 Νοεμβρίου, εκτιμούν οι Financial Times στη βρετανική τους έκδοση, υποστηρίζοντας πως το Eurogroup της Δευτέρας θα αποφασίσει μείωση επιτοκίων στα δάνεια προς την Ελλάδα και ότι βρισκόμαστε κοντά σε συμφωνία με την ΕΚΤ για να δεχθεί μείωση του κέρδους της από τα ελληνικά ομόλογα. Σήμερα είναι πιθανό

νί η συνεδρίαση του Euro Working Group στις Βρυξέλλες.

Χθες, και ενώ στην Αθήνα βρισκόταν σε εξέλιξη η θυελλώδης συνεδρίαση στη Βουλή, ο αρμόδιος επίτροπος της Ε.Ε. για οικονομικές και νομισματικές υποθέσεις Όλι Ρεν, μιλώντας στο Reuters:

1 Παραδέχθηκε για πρώτη φορά δημοσίως ότι το ελληνικό χρέος δεν είναι βιώσιμο.

2 Τόνισε πως ΔΝΤ, Κομισιόν και ΕΚΤ εργάζονται με την Αθήνα για να βρουν τρόπους μείωσης του ελληνικού χρέους. «Είναι σημαντικό να διερευνήσουμε τρόπους και μέσα για να μειώσουμε το βάρος του χρέους της Ελλάδας. Αυτό κάνουμε μαζί με το ΔΝΤ και την ελληνική κυβέρνηση και μπορεί να είναι συνδυασμός παραγόντων που συνδέονται με τη διάρκεια των ωριμάσεων και τα επίπεδα των επιτοκίων στα επίσημα δάνεια», είπε.

3 Απέκλεισε ένα νέο «κούρεμα» στο ελληνικό χρέος, τονίζοντας πως δεν είναι στην ατζέντα και δεν είναι απαραίτητο.

4 Για την παράταση τόνισε πως επεξεργαζόμαστε τις χρηματοδοτικές ανάγκες της Ελλάδας σε περίπτωση που λάβει διεισδυτική παράταση για την επίτευξη των δημοσιονομικών της στόχων. «Αυτό βεβαίως θα εξαρτηθεί από τις ψηφοφορίες στην ελληνική Βουλή την Τετάρτη και την Κυριακή. Αυτές είναι απαραίτητες προϋποθέσεις για να προχωρήσουν οι



Commission européenne
European Commission

συζητήσεις για το χρηματοδοτικό κενό (από την παράταση) και τη βιωσιμότητα του χρέους», είπε.

5 Ερωτηθείς για το εάν είναι πιθανόν τα προγράμματα Ελλάδας, Κύπρου και Ισπανίας να αντιμετωπιστούν συνολικά και να διευκολυνθεί η έγκρισή τους από τα ευρωπαϊκά κοινοβούλια είπε: «Είναι πιθανόν να μην μπορέσουμε να τα συγκεντρώσουμε όλα μαζί, αλλά αντιλαμβάνομαι τις προκλήσεις στις προσπάθειες στα κοινοβούλια στην ευαισθησία τέτοιων θεμάτων από πολιτικές πλευράς». Εκτίμησε δε πως θα περίμενε πως θα έχουμε αρκετές υποθέσεις που θα πρέπει να περάσουν από τα κοινοβούλια, τουλάχιστον της Ελλάδας και της Κύπρου.

6 Νωρίτερα παρουσιάζοντας τις προβλέψεις της Κομισιόν είχε τονίσει πως το χρέος καθίσταται ολοένα και λιγότερο βιώσιμο, ενώ κάλεσε όλες τις πλευρές να πράξουν

αυτό που τους αναλογεί. Εξέφρασε δε την πεποίθηση ότι τις επόμενες ημέρες τρώικα και ελληνική κυβέρνηση θα καταλήξουν σε συγκεκριμένα συμπεράσματα, έτσι ώστε στις 12 Νοεμβρίου το Eurogroup να μπορέσει να προχωρήσει σε «πολιτικές αποφάσεις».

FT: ΣΕ 20 ΗΜΕΡΕΣ ΔΕΣΦΟΡΗ Προθεσμία τριών εβδομάδων ώστε να απελευθερωθεί η επόμενη δόση στις 27 Νοεμβρίου έχουν θέσει οι ηγέτες της Ευρωζώνης για να ολοκληρωθούν τις λεπτομέρειες της αναδιάρθρωσης του ελληνικού χρέους, υποστηρίζει η βρετανική έκδοση των FT. Πρέπει πάντως να σημειωθεί πως στη γερμανική έκδοση των FT εκτιμάται πως η εκταμίευση της δόσης θα γίνει στις αρχές Δεκεμβρίου και πως τη Δευτέρα δεν θα υπάρξει έγκριση της επόμενης δανειακής δόσης. Σύμφωνα με τη βρετανική έκδοση των FT: 1. Οι δύο ψηφοφορίες

Ο Όλι Ρεν τόνισε πως ΔΝΤ, Κομισιόν και ΕΚΤ εργάζονται με την Αθήνα για να βρουν τρόπους μείωσης του ελληνικού χρέους

ες στην Αθήνα θα επιτρέψουν στο Eurogroup στις 12 Νοεμβρίου να υπάρξει συμφωνία για μείωση των επιτοκίων στα ελληνικά δάνεια, απόφαση που θα πυροδοτήσει μαραθώνιο διαβουλεύσεων δύο εβδομάδων, ώστε να ληφθούν οι απαραίτητες εγκρίσεις από τα ευρωπαϊκά κοινοβούλια. 2. Ευρωπαίοι αξιωματούχοι υποστηρίζουν πως θα μπορούσε να μειωθεί το επιτόκιο από 150 μονάδες βάσης πάνω από το διατραπεζικό επιτόκιο, που ισχύει σήμερα, στις 80 μονάδες. Εκτιμούν πως είμαστε κοντά σε συμφωνία με την ΕΚΤ, ώστε αυτή να δεχθεί μείωση των κερδών της από τα ελληνικά ομόλογα που κατέχει, ενώ σημειώνουν πως ήδη το τελευταίο διάστημα hedge funds έχουν προχωρήσει σε σημαντικές αγορές ελληνικών ομολόγων «σπεκουλάροντας» ότι η Αθήνα θα αποσύρει ελληνικά ομόλογα με χρήματα από την Ευρωζώνη. 3. Ένα από τα σενάρια είναι να πληρωθεί στο ακέραιο η ΕΚΤ με τα κέρδη να περνούν στα κράτη-μέλη, που θα επιστρέψουν το ρευστό στην Ελλάδα. 4. Τονίζουν πάντως πως ακόμη και αυτά τα μέτρα δεν θα είναι επαρκή και εξετάζεται η αλλαγή του στόχου βιωσιμότητας στο 125% του ΑΕΠ το 2022. 5. Οι ηγέτες της Ευρωζώνης επικεντρώνουν στη μείωση του χρέους αφού, όπως αναφέρει η εφημερίδα, έχουν συμφωνήσει το χρηματοδοτικό κενό των 13-18 δισ. να καλυφθεί με έκδοση βραχυπρόθεσμων ομολόγων.

ΑΓΚΕΛΑ ΜΕΡΚΕΛ

Επικρίσεις και «Αρειανοί» σε αυστηρό ύφος

Στην περιορισμένη πρόοδο υλοποίησης των μεταρρυθμίσεων και στις αστοχίες καταπολέμησης της φοροδιαφυγής στην Ελλάδα αναφέρθηκε χθες -σε έντονο ύφος- η Αγκ. Μέρκελ. Σε συζήτηση για την κρίση και απαντώντας σε επικρίσεις για την πολιτική που εφαρμόζεται στην Ελλάδα, η Αγκ. Μέρκελ υποστήριξε ότι «δεν είναι δυνατόν κάθε φορά που πάει να γίνει μια ιδιωτικοποίηση στην Ελλάδα να γίνονται απεργίες. Δεν είναι δυνατόν τα μέσα μαζικής μεταφοράς να μην μπορούν να εισπράξουν τα κόμιστρα και οι εφορίες να μην μπορούν να εισπράξουν τα έσοδα, σε ένα κράτος που είναι υδροκέφαλο». «Αν αυτά τα πράγματα στην Ευρώπη δεν μπορούμε να τα λέμε φιλικά ο ένας στον άλλον και αν όταν τα λέμε μας αντιμετωπίζουν σαν Αρειανούς, δεν πρόκειται να προχωρήσουμε», υποστήριξε, αναγνωρίζοντας πάντως πως είναι αρνητική η κατάσταση που επικρατεί σήμερα στην Ελλάδα, ενώ παραδέχτηκε πως τα βάρη δεν μπορεί να πέφτουν μόνο σε μισθωτούς και συνταξιούχους. Ισχυρίστηκε πάντως ότι οι δυσκολίες της Ελλάδας ξεκίνησαν όταν το έλλειμμα έφτασε το 15% και οι αγορές έπαψαν να της δανείζουν. «Αυτή ήταν η έναρξη της κρίσης», είπε, εκτιμώντας πως κανείς δεν επέβαλε στην Ελλάδα περιορισμούς.

ΒΑΓΓΕΛΗΣ ΔΕΜΙΡΗΣ

ΜΑΡΙΟ ΝΤΡΑΓΚΙ

Σημαντική πρόοδος της Ελλάδας

Για «σημαντική, αν όχι εξαιρετική πρόοδο» που έχει σημειώσει η Ελλάδα, έκανε λόγο ο πρόεδρος της ΕΚΤ Μ. Ντράγκι, καλώντας πάντως την ελληνική κυβέρνηση να συνεχίσει τις προσπάθειες μείωσης του ελλείμματος και εφαρμογής των μεταρρυθμίσεων, ενώ τόνισε την κρισιμότητα της χθεσινής ψηφοφορίας στην ελληνική Βουλή. Όπως εκτίμησε η χθεσινή ψηφοφορία είναι ουσιαστική για το μέλλον της χώρας. «Η τύχη της χώρας είναι στα χέρια τους», υποστήριξε ο κ. Ντράγκι.

ΤΣΑΡΛΣ ΝΤΑΛΑΡΑ

Στην Αθήνα την ερχόμενη Τρίτη για επαφές ο επικεφαλής του ΙΙΦ

Ενώ πληθαίνουν οι διαρροές για τη νέα, επικείμενη όπως όλα δείχνουν, αναδιάρθρωση του ελληνικού χρέους στην Αθήνα φθάνει, την ερχόμενη Τρίτη 13 Νοεμβρίου, μία μόλις μέρα μετά την κρίση συνεδρίαση του Eurogroup της Δευτέρας, ο επικεφαλής του Διεθνούς Χρηματοοικονομικού Ινστιτούτου (IIF), Τσαρλς Νταλάρα, που είχε διαπραγματευθεί για λογαριασμό των ιδιωτών το PSI. Σύμφωνα με ανακοίνωση του IIF ο κ. Νταλάρα θα είναι στην Αθήνα το διήμερο 13-14 Νοεμβρίου και θα έχει επαφές με υψηλόβαθμους κυβερνητικούς αξιωματούχους και κορυφαία στελέχη του επιχειρηματικού κόσμου σχετικά με την Ελλάδα και την Ευρωζώνη. Ο κ. Νταλάρα αναμένεται επίσης να δώσει ομιλία το μεσημέρι της Τρίτης, σε εκδήλωση της Ένωσης Ελληνικών Τραπεζών. Προ ημερών ο κ. Νταλάρα είχε ταχθεί κατά της μεθόδου επαναγορών ελληνικού χρέους, εκτιμώντας πως δεν θα είναι αποτελεσματική, στον απόηχο των διαρροών που είχαν δει το φως της δημοσιότητας ότι σχεδιάζεται επαναγορά ελληνικών ομολόγων με εθελοντική συμμετοχή ιδιωτών.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

ΕΛΛΑΔΑ

«Αντίβαρο» στην εξαίρεση των βαριά αναπήρων από τις περικοπές βρήκε το οικονομικό επιτελείο της κυβέρνησης επιβάλλοντας εισφορά της τάξης του 20% στις συντάξεις που υπερβαίνουν αθροιστικά τις 3.000 ευρώ, ύστερα από πιέσεις των βουλευτών του ΠΑΣΟΚ. Οι μειώσεις αφορούν όλες ανεξαιρέτως τις συντάξεις από οποιαδήποτε αιτία και πηγή

ΡΥΘΜΙΣΗ ΣΤΟ... ΠΑΡΑ ΠΕΝΤΕ

Εισφορά 20% σε συντάξεις άνω των 3.000 ευρώ

ΤΟΥ ΓΙΩΡΓΟΥ ΓΑΤΟΥ

Με την επιβολή από την 1/1/2013 υψηλότερης εισφοράς 20% στις συντάξεις που αθροιστικά ξεπερνούν τις 3.000 ευρώ (μετά τις γνωστές παρακρατήσεις οι οποίες γίνονται) η κυβέρνηση αποφάσισε να «διασώσει» από τις περικοπές τους «βαριά» αναπήρους. Τη νέα εισφορά προβλέπει προσθήκη της τελευταίας στιγμής που περιέλαβε στο πολυνομοσχέδιο ο υπουργός Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας Ι. Βρούτσος ύστερα από την «πίεση» των βουλευτών του ΠΑΣΟΚ. Με βάση την τελική διάταξη, προστίθεται 4η κλίμακα παρακρατήσεων στις συντάξεις (η οποία αρχικά είχε αποφασιστεί να ισχύσει, αλλά, με παρέμβαση του Μαξίμου είχε προσωρινά, όπως αποδεικνύ-

εται, αποσυρθεί). Οι εισφορές που θα «κουρεύουν» επιπλέον των γνωστών περικοπών τις συντάξεις από το νέο έτος, έχουν ως εξής:

● Εισφορά 5% για συνολικά καταβαλλόμενο ποσό άνω των 1.000 ευρώ και έως 1.500 ευρώ, με όριο το ποσό που εναπομένει να μην υπολείπεται των 1.000,01 ευρώ.

● Εισφορά 10% για ποσά από 1.500,01 ευρώ έως και 2.000 ευρώ, με το ποσό της συντάξεως που εναπομένει να μην υπολείπεται των 1.425,01 ευρώ.

● Εισφορά 15% από 2.000,01 ευρώ έως 3.000 ευρώ χωρίς το τελικό ποσό να υπολείπεται, μετά την παρακράτηση, των 1.800,01 ευρώ.

● Εισφορά 20% από 3.000,01 ευρώ και άνω, με το ποσό το οποίο εναπομένει να μην υπολείπεται των 2.550,01 ευρώ. Με την εισφορά 20%



η επιβάρυνση συνταξιούχου ο οποίος λαμβάνει αθροιστικά από κάθε πηγή στις 31/12/2012, αν ίσχυε η εισφορά 15% (όπως ήταν η αρχική διάταξη) θα έκανε 465 ευρώ τον μήνα και θα του απέμεναν 2.635 ευρώ. Με την εισφορά 20% η μείωση θα είναι 550 ευρώ τον μήνα (θα ήταν 600 ευρώ, αλλά, λόγω της πρόβλεψης του ορίου των 2.550 ευρώ δεν θα πέφτει κάτω από το

ποσό αυτό).

Οι μειώσεις αφορούν όλες ανεξαιρέτως τις συντάξεις οριακά και επικουρική σύνταξη ή μέρος, ειδική προσαύξηση ΤΣΜΕΔΕ) από οποιαδήποτε αιτία (γήρατος - αναπηρίας - θανάτου) και από οποιαδήποτε πηγή, δηλαδή από οποιονδήποτε φορέα κοινωνικής ασφάλισης, το Δημόσιο καθώς και το ΜΤΠΥ και από κάθε άλλη πηγή.

► Με την τελευταία ρύθμιση εξαιρούνται από τις περικοπές οι «βαριά» ανάπηροι (που δεν μειώθηκαν οι συντάξεις τους ούτε με τους προηγούμενους νόμους)

ΑΝΑΠΗΡΙΚΕΣ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ ► Ως «αντίβαρο» στην προσθήκη της νέας κλίμακας εξαιρούνται από τις περικοπές οι «βαριά» ανάπηροι (δεν μειώνονταν οι συντάξεις τους ούτε με τους προηγούμενους νόμους), το ΕΚΑΣ θα καταβάλλεται στους συνταξιούχους λόγω αναπηρίας και στα τέκνα που λαμβάνουν σύνταξη λόγω θανάτου του γονέα χωρίς όριο ηλικίας, ενώ διατηρούνται και τα «δώρα» για τους τυφλούς συνταξιούχους (τους καταβάλλεται το επίδομα απόλυτης αναπηρίας ή το εξωϊδρυματικό επίδομα ολόκληρο ως δώρο τα Χριστούγεννα και το 1/2 ως δώρο Πάσχα και επίδομα αδειάς).

Να σημειωθεί ότι η καταβολή στους συνταξιούχους δώρων εορτών Χριστουγέννων και Πάσχα, καθώς και του επιδόματος αδειάς καταργείται από 1/1/2013.

ΔΕΚΟ-ΝΠΙΔ

Αναστολή αμοιβών για απόκλιση προϋπολογισμών

Σκληρές ποινές που προβλέπουν αναστολή των αμοιβών των μελών διοικητικών συμβουλίων έως και παύση των μελών, εάν αποκλίνουν σημαντικά από την επίτευξη των επίσημων προϋπολογισμών σε ΔΕΚΟ και ΝΠΙΔ που δεν υπάγονται στη γενική κυβέρνηση και δεν επικυρώνονται από τον κρατικό προϋπολογισμό, πλην των εισηγμένων, προβλέπει τροπολογία που κατατέθηκε αργά χθες το βράδυ στη Βουλή. Παράλληλα αποκλείεται η απευθείας παραχώρηση του δικαιώματος χρήσης κυλικείων, καφετεινών και κουρείων εντός κτιρίων του Δημοσίου, των ΟΤΑ και των ΝΠΔΔ, η οποία θα γίνεται πλέον μέσω δημοπρασίας.

Πού επιβάλλεται η έκτακτη ειδική εισφορά

Η τελική ρύθμιση για τα φωτοβολταϊκά

► Η καταβολή της έκτακτης εισφοράς μπορεί να παραταθεί για ακόμη ένα έτος

Επιβάλλεται έκτακτη ειδική εισφορά αλληλεγγύης στους παραγωγούς ηλεκτρικής ενέργειας από σταθμούς ΑΠΕ και ΣΗΘΥΑ, η οποία υπολογίζεται επί του τμήματος των πωλήσεων ηλεκτρικής ενέργειας που λαμβάνουν χώρα κατά το χρονικό διάστημα από 1.7.2012 έως και 30.6.2014 και αφορά τους λειτουργούντες σταθμούς, καθώς και όσους σταθμούς τεθούν σε δοκιμαστική λειτουργία ή ενεργοποιηθεί η σύνδεσή τους φεξής.

Η ειδική εισφορά αλληλεγγύης

υπολογίζεται ως εκατοστιαίο ποσοστό επί του, προ ΦΠΑ, τμήματος πώλησης ηλεκτρικής ενέργειας, που εγχέεται από τον Παραγωγό στο Σύστημα ή το Διασυνδεδεμένο Δίκτυο, ή στα ηλεκτρικά συστήματα των Μπ Διασυνδεδεμένων Νησιών, και ανέρχεται:

α) Σε είκοσι πέντε τοις εκατό (25%) για τους φωτοβολταϊκούς σταθμούς που τέθηκαν σε δοκιμαστική λειτουργία, ή ενεργοποιήθηκε η σύνδεση τους, έως 31.12.2011.

β) Σε τριάντα τοις εκατό (30%) για τους φωτοβολταϊκούς σταθμούς που τέθηκαν σε δοκιμαστική λειτουργία, ή ενεργοποιήθηκε η σύνδεσή τους, μετά την 1.1.2012 και η αποζημίωση της παραγόμενης ενέργειας υπολογίζεται βάσει της

τιμής αναφοράς του πίνακα του άρθρου 27Α του ν. 3734/2009, όπως κάθε φορά ισχύει, που αντιστοιχεί σε μήνα προγενέστερο του Φεβρουαρίου 2012.

γ) Σε είκοσι επτά τοις εκατό (27%) για τους φωτοβολταϊκούς σταθμούς που τέθηκαν σε δοκιμαστική λειτουργία, ή ενεργοποιήθηκε η σύνδεσή τους, μετά την 1.1.2012 και η αποζημίωση της παραγόμενης ενέργειας υπολογίζεται βάσει της τιμής αναφοράς του πίνακα του άρθρου 27Α του ν. 3734/2009, όπως κάθε φορά ισχύει, που αντιστοιχεί στο διάστημα μεταξύ Φεβρουαρίου 2012 και 9 Αυγούστου 2012.

δ) Σε δέκα τοις εκατό (10%) για τους λοιπούς σταθμούς ΑΠΕ και τους σταθμούς ΣΗΘΥΑ.

Με απόφαση του υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής δύναται να παραταθεί, για ένα ακόμη έτος, η υποχρέωση καταβολής της ανωτέρω εισφοράς.

ΠΟΥ ΔΕΝ ΕΠΙΒΑΛΛΕΤΑΙ ► Η ανωτέρω εισφορά δεν επιβάλλεται στους φωτοβολταϊκούς σταθμούς για τους οποίους η αποζημίωση της παραγόμενης ενέργειας υπολογίζεται βάσει της τιμής αναφοράς του πίνακα του άρθρου 27Α του ν. 3734/2009, που αντιστοιχεί σε ημερομηνία μεταγενέστερη της 9ης Αυγούστου 2012, καθώς και για τους φωτοβολταϊκούς σταθμούς του Ειδικού Προγράμματος Ανάπτυξης Φωτοβολταϊκών Συστημάτων σε Κτιριακές Εγκαταστάσεις.